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Мельникова К. В. Логістичний менеджмент як основа управління ефективністю логістичних процесів
У статті визначено сутність логістичного менеджменту та розкрито його роль в управлінні логістичними процесами на підприємстві та в 
ланцюгах постачання. Мета статті полягає у визначенні логістичного менеджменту як основи управління ефективністю логістичних про-
цесів та угрупуванні методів аналізу ефективності логістичних процесів на підприємстві. Розглянуто понятійний апарат щодо сутності та 
особливостей логістичного менеджменту в управлінні ефективністю логістичних процесів на підприємстві та в ланцюгах постачання. Визна-
чено, як логістичний менеджмент вбудовується в загальну систему управління підприємством, а саме – має тісний взаємозв’язок із фінансовим 
менеджментом, операційним менеджментом, інформаційними технологіями та маркетингом. У статті проаналізовано ефективність логіс-
тичного процесу з точки зору її впливу на підвищення конкурентоспроможності підприємства. Узагальнено вимоги до показників ефективності 
логістичного процесу, а саме: до вимірювання, узагальнення показників та побудови інтегрального показника ефективності логістичного про-
цесу. Наведено основні ключові показники, які можна використовувати менеджерам з логістики для оцінки ефективності логістичних процесів 
на підприємстві. Надано формули для розрахунку основних показників та коефіцієнтів, за якими можна проводити первинний аналіз і моніто-
ринг ефективності логістичних процесів на підприємстві, задля оптимізації ланок і процесів, які негативно впливають на результати роботи 
підприємства. Стаття орієнтована на формування комплексного погляду на системні процеси та роль логістичного менеджменту як основи 
управління ефективністю логістичних процесів на підприємстві та в ланцюгах постачання.
Ключові слова: логістика, логістичний менеджмент, логістичний процес, ефективність, підприємство.
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Логістичний менеджмент займає особливе 
місце у структурі загального менеджменту 
та управління підприємством, забезпечую-

чи координацію всіх операцій, пов’язаних з управ-
лінням матеріальними, інформаційними, сервіс-
ними та фінансовими потоками всередині та поза 
компанією. Від того, наскільки ефективно побудо-
вана система менеджменту, залежить ефективність 
логістичних процесів, і навпаки – ефективність 
логістичних процесів впливає на результати діяль-
ності підприємства загалом. 

Проблемам управління логістичними про-
цесами та формування системи управління логіс-
тичного менеджменту присвятили свої праці такі 
українські вчені, як Т. Ільченко, Н. Михаліцька,  
М. Верескля, Т. Репіч, Т. Дячкова, І. Савенко, Д. Се- 
діков, А. Сохецька, В. Янковська, О. Телепнєва,  
І. Кононов, Л. Галат [1–8] та інші.

Проте в економічній літературі недостатньо 
повно розкрито роль логістичного менеджменту в 
управлінні ефективністю логістичних процесів, які 
відбуваються в сучасних ланцюгах постачань. 

Мета статті полягає у визначенні логістич-
ного менеджменту як основи управління ефектив-
ністю логістичних процесів та угрупуванні методів 
аналізу ефективності логістичних процесів.

Роль логістичного менеджменту полягає в 
інтеграції логістичних функцій у рамках загальної 
стратегії підприємства для оптимізації витрат, під-
вищення ефективності та створення конкурент-
них переваг. На даний час існує різні трактування 
поняття «логістичний менеджмент». Розглянемо 
найпопулярніші з них.

Логістичний менеджмент – це галузь управ-
ління, яка спрямована на ефективне планування, 
контроль і координацію різних етапів постачання 
товарів або послуг від постачальників до кінце-
вих споживачів. Основні завдання логістичного 
менеджменту включають: управління запасами, 
складською логістикою, транспортуванням, об-
робку замовлень, управління ланцюгом постачан-
ня, інвентаризацію та інші процеси, спрямовані на 
оптимізацію руху товарів або послуг. Головна мета 
логістичного менеджменту – забезпечення найви-
щої ефективності та економічної вигоди в усьому 
ланцюзі постачання [1].

Логістичний менеджмент – це функціональ-
но-зорієнтована область менеджменту, інструмен-
тарій логістики в управлінні та оптимізації пото-
кових процесів з метою досягнення максимальної 
конкурентоспроможності підприємства [5].

Логістичний менеджмент допомагає підви-
щити не лише ефективність діяльності підприєм-
ства загалом, а й сформувати базис для фінансово-
го зростання в майбутньому. Також застосування 

логістичного менеджменту поліпшує рівень обслу-
говування клієнтів, позитивно впливає на репута-
цію та бренд [6].

Отже, можна сказати, що логістичний ме
неджмент (ЛМ) – це система управління 
логістичними процесами, спрямована на 

оптимізацію всіх стадій переміщення товарів та 
послуг від постачальника до споживача, а також 
на мінімізацію (оптимізацію) витрат і поліпшення 
якості обслуговування клієнтів. ЛМ включає пла-
нування, координацію, контроль і вдосконалення 
процесів, таких як складування, транспортування, 
вантажопереробка, управління запасами та оброб-
ка замовлень. Мета логістичного менеджменту – 
створити та підтримувати надійні ланцюги поста-
чання, які сприяють підвищенню конкурентоспро-
можності компанії завдяки скороченню витрат і 
часу на виконання логістичних операцій.

Логістичний менеджмент відповідає за узго-
дження дій усіх учасників ланцюга поставок, 
включно з постачальниками, виробниками, тран-
спортними компаніями, аутсорсинговими компа-
ніями, складами, посередниками та покупцями. 
Інтеграція ланцюга постачання допомагає скоро-
тити витрати, знизити ризик затримок і створити 
фінансове забезпечення.

Логістичний менеджмент вбудовується в за-
гальну систему управління підприємством, а саме –  
має тісний взаємозв’язок із фінансовим менедж-
ментом, операційним менеджментом, інформацій-
ними технологіями, маркетингом тощо.

ЛМ дуже тісно пов’язаний з управлінням фі-
нансовими потоками, оскільки витрати на складу-
вання, транспортування та запаси займають зна-
чну частку у структурі витрат компанії. Ефективне 
управління логістикою сприяє зниженню цих ви-
трат, що безпосередньо впливає на фінансові ре-
зультати підприємства. 

Логістика відіграє важливу роль у маркетин-
говій стратегії компанії, забезпечуючи своєчасну 
та надійну доставку товарів клієнтам. Задоволен-
ня потреб клієнтів, мінімізація часу доставки та 
якість сервісу залежать від ефективності логістич-
них процесів. Таким чином, логістичний менедж-
мент підтримує маркетингову стратегію, допома-
гаючи компанії зміцнювати лояльність клієнтів та 
поліпшувати репутацію підприємства на ринку.

У виробничих логістичних системах логіс-
тика та виробництво тісно пов’язані: своєчасне 
забезпечення виробничого процесу необхідними 
матеріалами та комплектуючими залежить від чіт-
ко організованих логістичних процесів. Синхроні-
зація цих процесів допомагає уникнути простоїв 
та надвиробництва, що сприяє більш ефективному 
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використанню ресурсів та зниженню виробничих 
витрат компанії.

ЛМ включає управління всім ланцюгом по-
ставок – від вибору постачальників до доставки го-
тової продукції кінцевому споживачеві. У структурі 
загального менеджменту ця функція відповідає за 
створення ефективного, прозорого та сталого лан-
цюга поставок, що допомагає мінімізувати ризики 
й оптимізувати взаємодію між усіма учасниками 
процесу. Ефективна логістична система дозволяє 
підприємствам швидше реагувати на зміни попиту 
та знижувати загальні витрати на логістику.

Сучасні підприємства стикаються зі зроста-
ючою вимогою до сталого розвитку. Логістичний 
менеджмент відіграє ключову роль у реалізації 
екологічно сталих практик, таких як оптимізація 
маршрутів, скорочення викидів та переробка упа-
ковки. Ці практики як знижують вплив на довкілля, 
так і стають конкурентними перевагами компанії.

У сучасних умовах логістичний менедж-
мент неможливий без використання інформацій-
них технологій. Упровадження систем управління 
ланцюгами поставок (Supply Chain Management –  
SCM), систем управління складом (Warehouse Mana  
gement System – WMS) і транспортної логістики 
(Transport  Management System – TMS) дозволяє ав-
томатизувати багато процесів та поліпшити контр-
оль над операціями. Інформаційні технології спри-
яють підвищенню прозорості логістичних процесів 
та допомагають інтегрувати логістику з іншими під-
розділами компанії, такими як фінанси та маркетинг.

Одним із головних пріоритетів логістичного 
менеджменту є мінімізація витрат. Опти-
мізація логістичних транспортних проце-

сів дозволяє скоротити витрати на складування й 
управління запасами. Для цього менеджери вико-
ристовують методи аналізу витрат та ефективнос-
ті окремих ланок логістичного ланцюга. Контроль 
витрат також включає вибір надійних постачаль-
ників та партнерів, оптимізацію маршрутів та умов 
зберігання.

Логістичний менеджмент включає й управ-
ління ризиками, що допомагає знизити кількість 
збоїв у постачанні та мінімізувати наслідки непе-
редбачених ситуацій (затримок, аварій, сезонних 
коливань попиту тощо). Менеджери розробляють 
плани на випадок виникнення форс-мажорів, вра-
ховують можливі ризики та впроваджують страте-
гії їх мінімізації.

Для досягнення бажаних результатів здій-
снення логістичного менеджменту на підприємстві 
необхідно дотримуватися трьох ключових умов: 
 точне та детальне формулювання назви по-

сад і функціональних обов’язків співпраців-
ників логістичної служби; 

 вірно визначені зв’язки між співпрацівника-
ми, підзвітність і межі відповідальності; 

 чіткий розрахунок кількості логістичного 
персоналу на цю мить та на перспективу. 

Також необхідно окреслити коло вимог до 
працівників (освіта, знання, навички, досвід робо-
ти). Для виконання цієї умови необхідно знати об-
сяг робіт і перспективи розширення. Потрібно оби-
рати менеджера з логістики, який відповідатиме 
посаді, а не підбирати посаду під працівника [7]. 

Управління логістикою є складним і багато-
гранним процесом, який потребує систем-
ного підходу та комплексного обстеження. 

Цей процес охоплює планування, координацію, 
контроль та оптимізацію всіх етапів логістично-
го ланцюга. Відповідно, успішне впровадження 
логістичного менеджменту вимагає залучення 
топ-менеджменту, оцінку поточного стану, впро-
вадження сучасної інформації системи, навчання 
співпрацівників і співпраця з партнерами. 

Проте наш аналіз також показав, що існують 
проблеми та перешкоди, з якими компанії можуть 
зіткнутися під час упровадження логістичного ме-
неджменту. До них належать культурні зміни, ін-
формаційні технології, ускладнення логістичного 
ланцюга, фінансові обмеження та зміни зовнішнього 
середовища. Щоб забезпечити успішне впроваджен-
ня логістичного менеджменту, варто слідувати реко-
мендаціям, які включають визначення стратегічної 
орієнтації, залучення керівництва, оцінку поточного 
стану, впровадження інформаційних систем, навчан-
ня персоналу, співпраця з партнерами [8].

Вимоги до показників ефективності логістич-
ного процесу наведено в табл. 1.

Ефективність логістичного процесу відіграє 
ключову роль у підвищенні конкурентоспромож-
ності підприємства, оскільки від неї залежить сво-
єчасність поставок, рівень запасів, транспортні 
та складські витрати. В умовах зростаючої конку-
ренції й ускладнення логістичних ланцюгів в умо-
вах війни аналіз ефективності логістики дозволяє 
підприємству знаходити резерви для підвищення 
продуктивності та скорочення логістичних витрат. 
Методи, які використовуються для аналізу ефек-
тивності логістичного процесу, наведено в табл. 2.

Ефективний аналіз логістичних процесів до-
зволяє підприємству як підвищити задоволеність 
клієнтів і заощадити кошти, так і стати конкурен-
тоспроможним над ринком. Вибір методів аналізу 
має ґрунтуватися на потребах компанії, її масшта-
бах і цілях. Комплексний підхід із використанням 
різних методів аналізу забезпечує всебічне розу-
міння логістичної системи, а також можливість ви-
явлення та використання резервів.
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Таблиця 1

Вимоги до показників ефективності логістичного процесу

Масштаб і мета аналізу Вимоги до показників

Для вимірювання економічної 
ефективності логістичного  
процесу

– Специфічність (урахування діяльності підприємства та специфіки продукції 
підприємств певної галузі);  
– універсальність (можливість легкого відображення всіх показників ефектив-
ності процесу);  
– комплексність (необхідність охоплення системою показників усіх сторін  
логістичної діяльності підприємства);  
– лаконічність (кількість показників має бути оптимальною);  
– доступність (вихідна інформація для розрахунку показників чи самі показ-
ники мають знаходити своє відображення у фінансовій звітності);  
– системність (необхідність урахування всіх взаємозв’язків між показниками)

Для узагальнення показників, 
які характеризують ефективність 
логістичного процесу

– Обґрунтованість (узагальнення показників повинно мати економічний 
зміст);  
– пропорційність (збереження пропорційної залежності між показниками  
і темпами їх зростання);  
– системність (охоплення всієї системи показників)

Для побудови інтегрального  
показника ефективності  
логістичного процесу

– Інформативність (відображення всіх критеріїв ефективності процесу);  
– значущість (урахування значущості критеріїв ефективності процесу);  
– виявлення слабких сторін (можливість виявлення недоліків у забезпеченні 
ефективності процесу);  
– зіставність (необхідність забезпечення однакового виміру складових еле-
ментів інтегрального показника)

Джерело: узагальнено автором на основі [2–4].

Таблиця 2

Методи, які використовуються для аналізу ефективності логістичного процесу

Метод аналізу Спосіб розрахунку
Метод динамічного порівняння 
(часовий)

Реалізується шляхом порівняння фактичних значень показників логістично-
го процесу звітного та попереднього періодів

Аналіз ланцюга поставок  
(Supply Chain Analysis)

Ланцюг поставок включає багато етапів: закупівля сировини, виробництво, 
доставка готової продукції. Аналіз ланцюга поставок допомагає оцінити вза-
ємодію цих ланок, визначити втрати, затримки, резервні запаси та налагоди-
ти взаємодію між учасниками логістичних процесів

Метод просторового порівняння Визначає відхилення показників аналізованого логістичного процесу від 
конкурентних значень або нормативних (галузевих) значень

Метод групування Виділяє однорідні групи логістичних процесів за загальними ознаками
Методи математичної статистики Визначаються різними математичними методами залежно від обраної моделі

 Матричний метод Відображає поєднання всіх показників логістичного процесу в індексній ма-
триці

Метод аналізу ієрархій 

Метод ієрархічного аналізу використовується для порівняння та ранжування 
різних аспектів логістики. Він допомагає в інтелектуальних рішеннях, коли 
потрібно вибрати найбільш значущі показники (наприклад, транспортні  
витрати чи оборотність запасів) та збалансувати їх

Метод SWOT-аналізу для логістики

SWOT-аналіз виявляє внутрішні сильні та слабкі сторони, а також можливості 
та загрози зовнішнього середовища. Застосовуючи SWOT-аналіз, можна ви-
значити важливі аспекти, на які слід звернути увагу для поліпшення логістич-
них процесів

Метод KPI (ключовий показник)

Цей метод забезпечує оцінку виконання логістики за допомогою набору 
ключових показників ефективності, які краще відстежують і контролюють 
показники динаміки, такі як рівень замовлень, відсоток браку, точність про-
гнозів та інше

Імітаційне моделювання

Імітаційне моделювання дозволяє візуалізувати та тестувати різні схеми 
логістичних операцій. Використовуючи програмне забезпечення, підприєм-
ство може моделювати зміни (наприклад, зміна обсягу складських запасів чи 
маршрутних логістичних мереж)
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Узагальнимо ключові показники, які можна 
використовувати для оцінки ефективності логіс-
тичних процесів (табл. 3).

Управління ефективністю логістичних проце-
сів – це системний підхід, спрямований на оптимі-
зацію всіх етапів логістичного ланцюга з метою мі-
німізації витрат, підвищення якості обслуговуван-
ня та скорочення часу виконання замовлень. Для 
цього використовуються різні методи та інстру-
менти, що включають планування, моніторинг, ав-
томатизацію та аналіз ключових показників ефек-
тивності (KPI). 

Використання різних методів для аналізу по-
казників ефективності дозволяють компанії в май-
бутньому підвищити гнучкість, знизити витрати та 
забезпечити високу якість обслуговування клієн-
тів, що, своєю чергою, допомагає компанії поліп-
шувати свої конкурентні позиції на ринку.

ВИСНОВКИ
Логістичний менеджмент відіграє ключову 

роль в управлінні: ефективністю логістичних про-

Таблиця 3

Показники, які можна використовувати для оцінки ефективності логістичних процесів

Назва показника Опис Формула для розрахунків

Коефіцієнт виконання замовлень

Показує відсоток замовлень, до-
ставлених у термін, і допомагає оці-
нити надійність логістики. Дає змогу 
оцінити, що компанія ефективно  
обробляє та виконує замовлення

Коефіцієнт виконання замовлень = 
(Кількість своєчасно виконаних замов-

лень / Загальна кількість замовлень) 
× 100%

Питомі витрати на логістику

Показує частку логістичних витрат 
у загальному виторгу, що дозволяє 
компанії контролювати рівень  
логістичних витрат

Питомі витрати на логістику =  
(Загальні логістичні витрати / Виручка 

від продажів) × 100%

Коефіцієнт оборотності запасів

Показує ефективність управління 
запасами: чим вище показник, тим 
швидше компанія обертає запаси, 
що знижує витрати на складування. 
Розраховується за певний період 
(рік, квартал)

Коефіцієнт оборотності запасів =  
Собівартість реалізованих товарів / 

Середній розмір запасів

Коефіцієнт використання  
складських потужностей

Показує ефективність використання 
площі або обсягу складу

Коефіцієнт використання складських 
потужностей = (Складський простір, 
якій використовується / Доступний 

складський простір) × 100%

Коефіцієнт точності запасів Визначає точність даних про запаси 
проти фактичної наявності

Коефіцієнт точності запасів =  
(Фактична кількість на складі /  

Кількість за даними обліку) × 100%

Час циклу логістичного процесу 
(час виконання замовлення)

Відображає загальний час від  
над  ходження замовлення до його 
виконання

Час циклу = Час виконання замов-
лення – Час отримання замовлення

Індекс задоволеності клієнтів 
(Customer Satisfaction Index – CSI)

Розраховується за результатами 
опитувань та відображає загальну 
якість логістичних послуг

CSI = ∑(Оцінка клієнта × Вагова частка 
параметра) / Загальна кількість оцінок

цесів, оскільки саме він спрямовує, координує та 
контролює всі аспекти ланцюга поставок і достав-
ки товарів; якістю та оперативністю обслуговуван-
ня клієнтів; витратами, пов’язаними з транспорту-
ванням і зберіганням, а також оборотністю запасів. 

У сучасних умовах менеджмент прагне впро-
вадження інновацій та дотримання обмежень роз-
витку. Це включає використання екологічно чис-
тих методів виробництва, зниження викидів вугле-
кислого газу, оптимізацію виробництва та скоро-
чення відходів. Постійний розвиток логістики стає 
важливим аспектом, оскільки користувачі та парт-
нери все більше цінують компанії, які піклуються 
про екологію та відповідають перед суспільством.

Логістичний менеджмент займає вирішальну 
роль в управлінні ефективністю логістичних про-
цесів, оскільки саме він дозволяє компанії адапту-
ватися до змін, забезпечувати продуктивну роботу 
та підвищувати конкурентоспроможність компанії 
на ринку. Ефективний логістичний менеджмент 
поєднує в собі стратегічне планування, контроль 
витрат, інновації та орієнтацію на клієнта, що до-
помагає компанії досягти успіху.                  
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